3. TRIGONOMETRI

Toplam ve Fark Formulleri

v sin(a + b) = sina-cosb + cosa-sinb

v sin(a — b) = sina-cosb —cosa-

tana + tanb

v tan(a+b) = 1

— tana-tanb

tana — tanb

v tan(a—b) = 1
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+ tana-tanb

rmulleri

v sin2a=2sina-cosa

2 .2
v cos2a=cos a—sin“a

= 200823—1

=1 —23in2a

sinb

cos x = a Denkleminin C6zum Kiimesi

—1 <a<1olmak Uzere cosx=a

denkleminin [0, 27)

nda bir koku

0 ise denklemin ¢6zim kimesi

C={x|x=0+k-2r Vv x=—0+k-2r,keZ}

sin x = a Denkleminin C6zum Kiimesi

—1 <a<1olmak lzere sinx=a

denkleminin [0, 27) nda bir kdkii

0 ise denklemin ¢6zim kimesi

C={x|x=0+k-2r Vvx=n—0+k-2n,keZ}

v cos(a+b)=cosa-cosb —sina-sinb

v cos(a—b) =cosa-cosb + sina-sinb

/ cot(a+b)= cota-coth — 1

cota + cotb

/ cot(a—b) = cota-cotbh + 1

cotb — cota

» COS

v tan2a=72tana2
1—tan"a
cotza—1
\/ cot2a=m
sin
1
P
0
—1 ON-0 2
P/
—1
sin
1
=4 a P
%) 0

» COS



tan x = a Denkleminin G6zim Kiimesi

sin
a € R olmak lizere tan x = a denkleminin [0,7) nda K
bir koki 0 (6 * %) ise denklemin ¢dzim kimesi P
C={x|x=0+k-m, ke Z} olur. a
0
1 »COS
P/
—1 tan

cot x = a Denkleminin C6zim Kiimesi

a € R olmak Uzere cot x =a denkleminin
(0, ) nda bir kéki 0 ise denklemin ¢dzim
kiimesi ¢ ={x|x=0+k-m, k€ Z} olur.

cot

» COS

k € Z olmak lizere

sinf(x) =sing(x) ise f(x)=g(xX)+k-2n Vv f(x)=m—g(x)+k-2x
cos f(x) = cos g(x) ise f(x)=g(x)+k-2r v f(x) =—g(x)+k-2r
tanf(x) =tang(x) ise f(x)=g(xX)+k- =

cotf(x) =cotg(x) ise f(x)=g(x)+k- =«

k € Z olmak lizere
sinf(x)=0=f(x)=k-m COSf(X)=0=>f(X)=%+k-TC
Si"f(X)=1=’f(X)=%+k'27€ cosf(x)=1=f(x)=k-2r

sinf(x)=—1= f(x)=32—7t+k~27t cosf(x)=—1=f(x)=rm+k 2r



a,bvec e R—{0} olmak Uzere asinx+bcosx = c bigimindeki denklemlere, sinx
ve cos x e gore lineer (dogrusal) denklem denir.

asinx+bcosx=c (esitliginin her iki tarafi a ile bolindrse)
: b _Cc (b _ _ sina )
SinXx+3-CosX =75 a —tana ve tana = oo
. sina _C
SiNX+ 0 s, "COSX =4
cosa-sinx+sina-cosx _ C
cosa a

sin(x+oc)=%-cosoa

enkleminin ¢ozilebilmesiicin —1 <-=-cosa < 1 olmalidir.
denkl lebil 1<g <1 olmalid
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:czsiaz ( 12 =1+tan oc)
cos COS @

—c’<a’(1+tan’a)

2 2 b?
=Cc <a -(1'+—j§>
a

2 2 2 .
=c <a +b" elde edilir.

Bu esitsizligin saglanmasi durumunda denklemin ¢ézum kimesi bulunabilir. Aksi
durumda denklemin ¢6zim kimesi & olur.

a,b € R—{0} olmak lizere asinx+ b cos x =0 bigimindeki denklemlere birinci dere-
ceden homojen trigonometrik denklem denir.

asinx+ b cos x =0 denkleminde esitligin her iki yani cos x # 0 olmak Uzere cos x e

bolindp
sin X COS X _
a Cosx TP Cosx =0

a-tanx+b=0

tan x z—% denklemine donustiurilerek ¢ézim yapilir.



